

把办公桌搬到最前线的女书记

新冠病毒一肆虐，全国人民都投入到了这场没有硝烟的战争之中。作为主要战场之一的华中科技大学同济医院，全院半数以上的支部书记，都身先士卒坚守在抗击新冠肺炎的最前线。药学部三党支部的李娟书记，就是一位将办公桌搬到最前线的女书记。

2020年1月24日晚，大年三十，正在家里给丈夫和三个孩子做年夜饭的李娟书记，接到通知，要做好中法新城院区被征用为定点收治医院的准备。她是三党支部的书记，同时也是药学部的副主任，从接到通知的那一刻起，她便意识到药学部即将面临一次极大的考验。

第二天，大年初一一早，李书记便来到了中法新城院区，召集了所有的药师，开始了紧张的筹备工作。

行之以躬，不言而信

同济医院中法新城院区，是首个重症定点收治医院，来自全国的18家援鄂医疗队，都在这里驻扎。对于病毒的恐惧，和陌生的团队合作，还有很多不可预期的突然状况，都将是药学部药师们即将面对的困难。

“定军心”

李书记从大年初一开始，便驻守在中法新城院区一线现场办公，她每天早上总会是最早到医院，组织大家开交班会，互相加油打气，极大的鼓舞了药师们的士气。她说“我们药师在哪里，我就在哪里，我要定军心”。



“合药房”

中法新城院区原本有三个药房、一个库房、一个静脉用药调配中心（后简称PIVAS）。战“疫”打响后，李书记带领全体药师迅速成立了以PIVAS为中心的战时中心药房，简化工作流程，“跟死神抢患者”，以最快的速度保证患者用药。所有静脉输液经过PIVAS配置后，第一时间送往病区给患者输注。这样一来，不仅给病区内护理人员节省配药的时间，将更多的时间用于救治患者，也大大减轻了她们的工作负荷，还能更好的保证每一袋输液的安全，同时，将人员集中在这里管理，也减少了药师暴露的风险。



“造流程”

面对全院约 1100 名重症新冠肺炎患者，PIVAS 的日均配质量增加了 10 倍之多，为了能在短期内达到这一目标，李书记每天都守在 PIVAS 里，亲自参与每一个环节的工作，终于和 PIVAS 的老师们共同探索制定了“一审五核对”、时间节点流程控制等多个全新的 PIVAS 工作流程。同时李书记还制定了严格的人员防护制度，强化了 PIVAS 人员及物品进出管理和环境消毒制度，每日动态监管，在最大限度的保障全院 1100 名重症患者用药安全的同时，也保证了药师们的安全。

除了全新的 PIVAS 流程，第一次面临如此庞大的药品和消毒剂捐赠，李书记与中法新城院区药房大组长刘异一起，共同摸索制定了捐赠药品“四专管理”制度，坚持可追溯和公开透明原则使用药品，随时接受捐赠人和监察审计等部门的监督检查。



“保需求”

一保，保患者用药，药学部作为在此次战疫的弹药库，必须及时根据列入国家和省卫生健康委、科技部、相关医疗机构发布的防治、诊疗等临床技术指南，调整 NCP 治疗药品供应目录，18 支省外援鄂医疗队，每个医疗队的用药需求都不相同，保证每个医疗队的个体化用药需求。

二保，保援鄂医疗队队员用药，部分医疗队队员在援鄂期间出现突发状况，必须确保他们的治疗用药。

三保，保本院职工防疫用药，疫情期间，保障本院医务人员的防疫及基础疾病用药。

岂曰无舟，与子同济

年初一，李书记到中法院区现场办公的第一天，有个原本要回老家过年的同事说“封城了，

回不去，家里没肉吃了”。第二天李书记就把家里屯的年货，都拿过来给大家分了。那时候刚刚开始整合药房，所有的药师都在加班加点的工作，根本没有机会采购生活物资，李书记又想方设法给大家联系到了渠道团购蔬菜肉类等生活物资，配送到医院。